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Unione Italiana Libero Teatro
Sede Legale: Via Dalmazia, 30/A – c/o Teatro Cristallo – 39100 Bolzano
Partita Iva :  02707330961

Centro Studi Nazionale
OGGETTO:  Termine utile per la presentazione di Progetti   formazione

Progetti di informazione – Progetti per una Rassegna
I “progetti” con richiesta di contributo istituzionale citati in oggetto dovranno essere inviati con appositi moduli alla segreteria nazionale del centro studi entro il 31 marzo di ogni anno e la realizzazione dovrà avvenire entro e non oltre il 30 settembre del medesimo anno di presentazione; mentre il bilancio consuntivo del progetto dovrà essere inviato alla segreteria del centro studi nazionale entro il 30 novembre.

I “progetti” con richiesta di contributo istituzionale citati in oggetto dovranno essere inviati con appositi moduli alla segreteria nazionale del centro studi entro il 31 agosto di ogni anno e la realizzazione dovrà avvenire entro e non oltre il 28 febbraio dell’ anno successivo; mentre il bilancio consuntivo del progetto dovrà essere inviato alla segreteria del centro studi nazionale entro il 30 aprile.
La segreteria del Centro studi nazionale darà una risposta affermativa o negativa alle Compagnie o Regioni che avranno presentato i progetti entro 30gg dal ricevimento degli stessi in base alle decisioni del Comitato esecutivo del Centro studi nazionale
Si precisa che tutte le spese dovranno essere a carico di chi presenta il progetto, (Regione o Compagnia) e tutto dovrà essere giustificato con documentazione idonea.
I progetti dovranno essere inviati per e-mail alla segreteria del Centro Studi nazionale:   franco.orsini17@gmail.com  che provvederà ad informare i membri del Comitato Esecutivo. 
Modalità approvate nel corso della riunione del Centro studi a Velletri il 26 settembre 2009

