DAVID CONATI

Via Isonzo, 13 – 37067 Valeggio sul Mincio (Verona)

e-mail: assistente@davidconati.com – www.davidconati.com
David Conati è veronese, autore, compositore e scrivente in genere. 

Iscritto alla S.I.A.E. (Sezione Musica) dal giugno 1989 come Autore e Compositore. Dal 1992 al 1994, a Verona, frequenta corsi di recitazione, dizione e fonetica e mimo con attori di fama nazionale. Dal 1996 al 1998 studia canto moderno. Nel 1997 frequenta con successo il corso di perfezionamento per Autori, diplomandosi al C.E.T. (Centro Europeo di Toscolano - Terni) divisione spettacolo, musica e cultura, diretto da Mogol. Dal ‘97 al 2000 collabora come autore con diverse orchestre da ballo; nel ‘99 si iscrive alla Sezione DOR della S.I.A.E. come drammaturgo. Nel 2001 e 2002 frequenta i corsi sulla scrittura del racconto e poi sulla scrittura fantastica presso la Piccola scuola di scrittura creativa di Padova. Nel novembre 2002 consegue il master di scrittura teatrale presso il Piccolo Teatro di Milano.

Nel 2004 il testo “Cenerentole in cerca d’autore, ovvero attori, autori zucche e topi vari”, messo in scena dalla Compagnia EstravagarioTeatro di Verona vince, a Vicenza, la Maschera d’oro come miglior allestimento, e si aggiudica la Rosa d’argento al Festival Nazionale di Arte Drammatica di Pesaro.

Dal 2005 collabora come traduttore teatrale (dal francese e dallo spagnolo) con l’Agenzia Paola d’Arborio di Roma.

Nel 2006 con il testo teatrale “Giacomo Casanova, la passione di esistere”, scritto con Armando De Ceccon, si aggiudica il secondo posto alla 7ª edizione del Premio Nazionale di letteratura e drammaturgia Il Simposio di Buccino (Salerno). Nello stesso anno, al Festival Internazionale di Gorizia, riceve la targa d’argento della U.I.L.T., assieme ad Alberto Bronzato, per il lavoro di riduzione fatto su “Romeo e Giulietta” di Shakespeare, spettacolo che si aggiudica anche il 56° Festival d’Arte Drammatica di Pesaro. 

Da settembre 2006 a giugno 2009 è stato docente di recitazione per la Scuola del Teatro Stabile di Verona e docente del corso di dizione e fonetica, drammaturgia e scrittura teatrale presso l’Accademia Regionale dello Spettacolo a Thiene (Vicenza). Nel 2009 con lo spettacolo di narrazione e canzoni “Esercizi di stile su Cappuccetto Rosso” apre l’XI edizione del Festival Internazionale di Teatro per Ragazzi di Locarno “Il Castello Incantato”. Ancora nel 2009, con “L’incredibile storia del medico dei pazzi” (portato in scena dalla Compagnia EstravagarioTeatro di Verona) vince il 61° Festival d’Arte Drammatica di Pesaro e il 19° Festival Internazione di Gorizia.

Per ogni ulteriore informazione riguardante la vasta produzione teatrale di David Conati potete consultare il sito www.davidconati.com.
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